
Становище на Експертния съвет по медицинската специалност „Детска клинична 

хематология и онкология“ 

 

Децата с онкологични и хематологични заболявания са с повишен риск от тежко 

протичане на COVID-19 спрямо здравите си връстници, поради временното потискане 

на имунната система от прилаганата химио- и лъчетерапия. Същевременно при активно 

противотуморно лечение, имунната система на пациентите не би могла да осъществи 

достатъчно адекватен имунен отговор след прилагане на ваксина.  

Експертният съвет по детска клинична хематология и онкология, позовавайки се на 

натрупаните към момента знания за протичане на COVID-19 пандемията при децата с 

тази група заболявания, препоръчва: 

1. Ваксинацията при децата с онкологични и онкохематологични заболявания е 

препоръчителна. При желание, да се извършва след изтичането на най-малко 6 

месеца от прекратяването на активното имуносупресивно лечение с цитостатъци 

и/или кортикостероиди, както и 1 година след алогенна трансплантация на 

хемопоетични стволови клетки (костномозъчна трансплантация). 

2. За да бъдат тези деца успешно предпазени от COVID-19, от ключово значение е 

прилагането на международно утвърдената „стратегия на пашкула“:  

 през периодите на изчакване за ваксинация или при невъзможност за 

осъществяването ѝ по други причини за подсигуряване на защитна 

среда на пациентите, лицата в непосредствен контакт с тях 

(медицински работници, членове на семейство и др.), да бъдат 

убеждавани да се ваксинират с пълен ваксинационен курс. 

3. При децата с най-честите вродени коагулационни нарушения ваксините не са 

противопоказани, но е необходимо, ако те провеждат заместително с 

коагулационни фактори лечение, да поставят доза от фактора, непосредствено 

преди приложението на ваксината и да се притиска по-продължително мястото на 

манипулацията след това. 

4. При доброкачествените хематологични заболявания от „имунен“ тип 

поведението и индикациите остават все още неуточнени, поради което се 

препоръчва въздържане от ваксинация.  

5. Тромбофилните състояния при децата са редки, но при ясно уточнена диагноза, 

въпреки липсата на категорични препоръки от специализираните източници, е 

уместно въздържане от ваксинация.  



6. Ваксинацията срещу COVID-19 на деца с онкологични и хематологични 

заболявания трябва да бъде консултирана със специалистите от трите утвърдени 

в България центрове по детска онкохематология: 

 Клиниката по детска клинична хематология и онкология, УМБАЛ „Царица 

Йоанна-ИСУЛ“, София 

 Клиниката по детска клинична хематология и онкология, УМБАЛ „Св. 

Марина“, Варна 

 Клиника по педиатрия и генетични заболявания, УМБАЛ „Св. Георги“, 

Пловдив 

  

 

 

 


